

思想纵横

以知促行知行合一完成改革发展稳定目标任务

邓林海

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是“十三五”规划收官之年,叠加新冠肺炎疫情影响,改革发展稳定任务之重前所未有。越是面临复杂局面越需要科学理论指导,越需要克服“学归学、说归说、做归做”现象,越需要弘扬理论联系实际的优良作风,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想这一科学理论,做到以知促行、知行合一,为打赢“三大攻坚战”、全面建成小康社会贡献力量。

以科学理论联系思想实际,推动思想净化、政治坚定。政治上的坚定源自理论上的认同。习近平新时代中国特色社会主义思想,充满着对马克思主义的坚定信仰,充满着对共产主义、社会主义的坚定信念,充满着对中国道路、理论、制度、文化的强烈自信。当前,个别党员领导干部学习停在表面,不对照个人思想实际,不触及思想灵魂,满足于做样子、装门面;有的对中国特色社会主义共同理想和共产主义远大理想信仰不坚定,在内心深处缺乏道路自信、理论自信、制度自信、文化自信;有的在大是大非面前不敢亮剑,参加封建迷信活动,推崇西方价值观。理想信念是共产党人精神上的“钙”,理想信念不坚定,精神上就会“缺钙”,就会得“软骨病”。要持续用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,不断掸去思想上的灰尘和杂质,补钙强身,真正入脑入心,达到政治上认同、思想上认同、情感上认同,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上

政治上行动上同党中央保持高度一致,始终忠诚于党、忠诚于人民。

以科学理论联系工作实际,推动工作落实、对标对表。知者行之始,行者知之成。习近平新时代中国特色社会主义思想这一科学理论不是抽象的、玄奥的,而是从习近平总书记几十年艰苦磨砺和从政实践中积累得来的,是具体的、富有实践性和指导性的。这一科学理论是马克思主义思想方法和工作方法的有机统一,它既部署“过河”的方向和任务,又指导如何解决“桥或船”的问题。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,就是为了指导实践、推动工作。然而,有的党员干部学用脱节,口头上新发展理念、新时代要求讲得头头是道,实际工作中还是习惯用老套路老办法。我们学习科学理论,就要学习蕴含其中的实事求是精神、以人民为中心的情怀、唯物辩证法的思维方式和方法论。要始终坚持求真务实,对各项工作都先进行深入调研,全面掌握上级要求和基层实际,拿出科学的工作办法,避免拍脑袋决策。要始终坚持以人民为中心的发展思想,把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标,出实招、求实效,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。要始终坚持和运用唯物辩证法,把辩证思维与战略思维、历史思维、创新思维、底线思维统一起来,作为一个完整的思想方法和工作方法体系运用到解决实际问题中去。要始终以科学理论为对照,不断校准偏差,对标对表,不折不扣贯彻落实党中央各项

决策部署,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝。

以科学理论联系作风实际,推动作风改进、为民服务。作风建设永远在路上。习近平总书记关于加强党员干部作风建设的系列论述,深刻指出党的作风就是党的形象,并就如何加强作风建设提出了明确要求。然而,现实中仍存在个别党员干部作风不纯,台上信誓旦旦,台下原形毕露;人前艰苦朴素,人后追求享乐;表面为民服务,背后以权谋私;讲话调门高,工作落实少,等等。我们学习习近平新时代中国特色社会主义思想,就要以其中关于作风建设的要求,作为我们改进作风的风向标。要始终坚持全面从严治党,保持反腐惩恶高压态势,标准不降、力度不减。要认真执行中央八项规定、坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等“四风”问题。要扎实践行“三严三实”,做到既严以修身、严以用权、严以律己;又谋事要实、创业要实、做人要实”。要始终坚持“两个务必”,保持谦虚、谨慎、不骄不躁的作风,保持艰苦奋斗的作风。要争做合格党员,确保政治合格、执行纪律合格、品德合格、发挥作用合格。要深入践行党的群众路线,树牢宗旨意识和群众观点,问政于民、问需于民、问计于民,着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事,不断提高人民群众的获得感、幸福感和安全感。

(作者单位:市委组织部)



在历史传承中涵养爱国主义情怀

颜希文

《新时代爱国主义教育实施纲要》指出:“爱国主义是中华民族的民族心、民族魂,是中华民族最重要的精神财富,是中国人民和中华民族维护民族独立和民族尊严的强大精神动力。”社会主义核心价值观对公民道德行为基本的价值要求也是“爱国、敬业、诚信、友善”。爱父母叫孝,爱祖国叫忠。在人生的天平上,祖国的砝码最重。爱祖国,是人类最崇高的感情,是世间最高尚的美德。在中华民族的道德观念中,衡量和评价一个人的道德是否高尚,是否爱国是最根本的标志之一。如果一个人不爱国,那就失去了最起码的道德;如果一个人卖国求荣,那就会被人唾骂,成为永远钉在耻辱柱上的千古罪人!

爱国主义是世界各国永恒的主题,没有哪个国家不提倡爱国精神。美国举行国家庆典时,人人都要背诵“我爱这个国家,保卫这个国家”的誓词。俄罗斯每五年就要专门颁布《爱国主义教育纲要》,引导人们坚定热爱祖国、建设国家的决心和信心。德国作家都德的一篇弘扬爱国主义的《最后一课》,更是成为世界文学史上的不朽篇章。

爱国,就是爱祖国的大好河山,爱自己的骨肉同胞,爱祖国的灿烂文化,爱养育自己的土地。爱国主义的内容十分广泛,最主要的内容是强烈的民族自尊心、自信心、自豪感和对祖国命运的强烈责任感。它不能容忍外国侵略者的侵略和奴役,不能容忍民族的歧视和欺侮,不能容忍那些有损于祖国尊严、有害于祖国独立完整的行为。这些内容表明,爱国主义既是道德规范,是一个人道德觉悟的表现;又是一种政治原则,是一个人政治信念的体现。当然,无产阶级的爱国主义与国际主义是互相结合的,它从本国人民和世界各国人民共同的根本利益出发,既反对外国侵略者,为保卫祖国而斗争,同时也反对本国资产阶级对其他民族的侵略和压迫,支持被侵略被压迫的国家和人民的正义斗争。

爱国主义历来是中华民族的优良传统。可以毫不夸张地说,中国人民的爱国精神和英勇豪迈的爱国事业,是中华民族历史上最动人心魄的伟大史诗,也是世界历史上的伟大奇观。屈原,战国时期楚国的爱国诗人,不愿与朝廷奸臣同流合污,出使祖国,投汨罗江自尽,以身殉国。两千多年来,人们在端午这一天划龙舟、吃粽子,缅怀和悼念他。还有苏武持节牧羊,岳飞精忠报国,陆游矢志抗金,文天祥高歌正气,戚继光抗击倭寇,郑成功收复台湾,林则徐虎门销烟,谭嗣同慷慨赴死,邓世昌壮烈殉国等等壮举,都从不同侧面反映了中华儿女注重国家名节、珍惜国家荣誉、捍卫国家疆土、维护国家人民的惊天地泣鬼神的英雄气概。

中华民族的爱国传统代代相承,绵延至今。当代更有无数把热爱祖国的情感、信念转化为爱国行动的崇高典范,可圈可点,可歌可泣。钱学森,1935年赴美留学,由于在空气动力学和超音速飞行方面的卓越成就,36岁时便

成为麻省理工学院最年轻的终身教授,被美国空军授予上校军衔。在国外事业有成,生活充裕。然而,祖国时常牵动着他的赤子之心,当他听到新中国成立的特大喜讯时,便与夫人蒋英决心早日回国服务。由于他回国,我国原子弹、导弹的发射至少提前了20年,钱学森也因此被人们誉为中国的“导弹之父”。著名数学家华罗庚得知新中国成立的喜讯时,也千方百计避开美国联邦调查局的阻拦,直奔祖国怀抱。他在途经香港时发表了著名的《致中国留美学生的公开信》,信中说:“我们受同胞们血汗的栽培,成为人才之后,不为我们服务,这如何可以谓之公平?如何可以谓之合理?为了抉择真理,我们应当回去。为了国家民族,我们应当回去。为了为人民服务,我们应当回去。”并说:“我回国后,要用自己的力量,为祖国做些事情,活着不是为了个人,而是为了祖国。”

中国共产党自诞生之日起,就担负起争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福的历史责任,体现了强烈的爱国主义精神,在社会主义革命、建设和改革实践中,以爱国主义为核心的民族精神得到不断丰富和发展,先后培育了井冈山精神、长征精神、延安精神、抗战精神、西柏坡精神、雷锋精神、“两弹一星”精神、大庆精神、抗洪精神、抗击非典精神、载人航天精神、抗震救灾精神、北京奥运精神、抗击新冠肺炎疫情精神等,这些精神,使中华民族精神得到前所未有的发扬光大,集中反映了中国人民在中国共产党领导下意气风发、一往无前、奋发图强的精神风貌。

在中国人的理念中,家国是同构的,国与家被紧紧地连在一起。“家是最小国,国是千万家;有了强的国,才有富的家。”这种爱国如家的家国情怀,自古就深深地扎根在民族文化之中。然而,近年来,虚无历史的态度、诋毁英雄的谣言、矮化爱国精神的观点,种种不良思想、奇谈怪论沉渣泛起,给爱国主义教育带来了一些挑战。这也警示我们,弘扬爱国主义精神要常抓不懈,要把爱国主义贯穿教育和精神文明建设全过程,努力讲好爱国故事,在情真意切、引人入胜上下功夫,在提高内容质量、教育实效上花力气,引导广大群众树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,让爱国主义精神在人们心中牢牢扎根。

“天下兴亡,匹夫有责。”作为中华儿女,应当立足本职,将爱国之心和爱国之情转化为报国之志和报国之行,把自己的前途命运同祖国960万平方公里的壮丽河山与13亿人民的前途命运紧紧地连在一起,大力弘扬中华民族优良的爱国传统,认真学习和发扬我们祖先和前辈的爱国精神,在习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜指引下,万众一心,众志成城,艰苦奋斗,奋发图强,为实现“两个一百年”宏伟目标和中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

(作者系大祥区教育局退休干部)



暮霭苍苍

廖永兴 摄

群言堂

大气

刘克勤

大气,是做人的一种修养,与权力无关,与财富无关,与学问、名望、地位都无关。

你的智商高不高没关系,情商高不高也问题不大,但做人的格局一定要大。如果遇到一点点挫折就爬不起来,如果听到一两句带刺的话就耿耿于怀,如果看到人家对你脸色不好就记恨他人,那就显得格局太小了。人一旦有了这种小家子气,就会被人看不起。久而久之,你在同事圈、朋友圈、同学圈里的形象就会大打折扣。势必你的人脉越来越少,你的路子越走越窄。因此有人说,做人有多大气,就会有多成功,这话是有一定道理的。

大气的人淡定从容,心静如水。不会心急火燎,不会激动万分。不会死不认输、忘乎所以、自卑自贱、过激过偏。有肚量,也不少气势;有气度,还大方不俗。有了大气,小人物立马升级;少了大气,大人物也会“四不像”。

做人傻点,是善良。做人憨点,是忠厚。做人笨点,是简单。做人耿直,是率真。做人大气,是境界。傻人活得快乐,是因为能知足。傻人活得幸福,是因为懂得糊涂。大气之人活得洒脱,是因为懂得放下。

放下你的浮躁,放下你的懒惰,放下你的三分钟的热度,放空你禁不住诱惑的大脑,放开你容易被名利吸引的眼睛,放

淡你什么都想聊两句八卦的嘴巴,静下心来好好做你该做的事。只要真的努力后,你会发现自己要比想象的优秀很多。

大气人,不是什么都拿得起,但拿起来了就能放得下,不会总想教导他人,一定总在教育自己,不会处处顺心,但坏情绪来了,到他这里就是终点。大气人,不会夸夸其谈,但一定洗耳恭听,不会总想露一手,倒是总让旁边人发光。他们不会盛气凌人、先发制人,即使有人施放暗箭,他也选择明枪挑开,绝不搞阴谋圈套。

胸怀大气的人,是胸怀大智慧、心有大目标的人,他懂得:生命只有走出来的精彩,没有等出来的辉煌!即使走得很辛苦,他也会告诉自己:容易走的都是下坡路。在他的成长词典里写着这样两句话:命是失败者的借口,是成功者的谦词。埋怨,只是一种懦弱的表现;努力,才是人生的态度。

(作者单位:市市场监督管理局)